

中国科学院考古研究所二里头工作队特聘高级技师王丛苗—— 上“考古大学” 画“最早中国”

“王老师，我给您发了几张照片，帮我看看这是哪一期的地层吧，有点拿不准。”昨日，在偃师区二里头遗址考古发掘现场，一名青年考古技师正打电话向前辈请教问题。

被请教的王老师，是今年61岁的二里头村村民王丛苗，她还有另一个身份：中国科学院考古研究所二里头工作队特聘高级技师。

二里头遗址作为中国最早王朝——夏王朝中晚期的都城遗存，多年来不断刷新考古领域的“中国之最”。其中许多重要的考古发现，王丛苗都是亲历者。

“印象最深的就是发现镶嵌绿松石龙形器的过程。”王丛苗说，2002年，考古队在二里头遗址宫殿区一座早期大型建筑3号基址的院内发现成组贵族墓葬，她作为队里的主力绘图师，承担墓葬的信息记录工作。

墓葬的清理发掘一般是一层一层向下进行的。当时，每清理完一层，王丛苗都要第一时间动笔记录墓葬面貌、文物信息，为了不耽误清理发掘进度，经常是同事们去吃饭了，她独自一人留下绘图，等同事们吃完饭，图已经绘好，大家又可以继续向下清理了。

“其中有一座布满绿松石片的高规格墓葬，我们连续发掘了一个礼拜，白天清理、照相、画图，晚上大家轮流值班看守，直到墓葬被整体提取送往北京，‘华夏第一龙’得以顺利问世。”王丛苗说。

王丛苗和考古结缘是在1983年。



王丛苗（受访者供图）

那时，她刚刚经历了第三次高考失利，心情十分沮丧。随后，二里头工作队招收考古技师的消息传来，王丛苗仿佛看到了人生转机，立马去报了名。

考古技师是个出力的工种，工作条件也比较艰苦，身材瘦小的王丛苗，起初并不被看好。在“试用”阶段，无论是钻探、发掘、清理这种体力活，还是识土、绘图、写报告这种技术活，王丛苗都会主动学习和尝试，哪怕干得很吃力，

她也从不轻言放弃。一段时间后，王丛苗用肯干、好学、不怕苦的精神打动了考古队，如愿成为一名考古技师。

工作中，王丛苗对考古绘图颇感兴趣。于是，她白天在发掘现场抽空画，晚上回家继续钻研，逐渐从一个没有任何绘画基础的菜鸟，成长为国内考古界知名的绘图专家。

近年来，随着科技的进步，三维扫描、全站仪等现代仪器在考古领域得到

了广泛使用，一些遗迹图可以通过电脑绘制，但绝大多数考古器物图，至今仍需要手工绘制。

“考古绘图的作用像‘放大镜’，它展现了文物的器形、大小、纹饰等信息和细节，哪怕一点小小的误差，都可能造成研究者的误判，引发一系列问题，所以必须尽可能准确。”王丛苗说。

2013年，50岁的王丛苗刚退休，就被考古队返聘，一干又是11年。在41年的考古生涯中，她参与发掘的遗迹有数百处，发表考古绘图1.6万多幅，作为主力绘图师参与的大型考古报告《二里头（1999—2006）》《洛阳盆地中东部先秦时期遗址》先后获评中国科学院创新工程重大科研成果……

2018年，王丛苗当选河南省第十三届人大代表，为2021年的全省“两会”带去了加快推进二里头遗址申报世界文化遗产的建议。去年，当选河南省第十四届人大代表的王丛苗，开始利用工作之余主动学习更便捷高效的AI和PS软件绘图方法。

“我上的是二里头遗址这所‘考古大学’，考古队需要什么我就学什么。现在队里经常来一些高学历的年轻人，我可以一边向他们学习专业文化知识，一边传授自己积累40多年的工作经验，感觉很有意义。”王丛苗说，趁着自己身体尚好，她还想继续干下去，多学些知识，多积累点经验，为自己热爱的考古事业做出更大贡献。

洛报融媒记者 刘嘉仪

2024年“大手拉小手科普报告汇”巡讲活动启动 清华专家教授送上“科普大餐”

本报讯（洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 郭逸心）洛阳学子也能享受清华大学教授科普课！昨日，2024年“大手拉小手科普报告汇”洛阳市校园巡讲活动在孟津区第一高级中学附属初中启动，清华大学老科协科普演讲团带来的科普讲座获得师生热捧。

该活动由中国科协青少年科技中心、市科协、市教师发展中心主办，孟津区科协、区教体局、区第一高级中学附属初中承办，是市2024年全国科普日活动的重要内容。清华大学集成电路学院教授、清华大学老科协科普演讲团团长王永弟带来了以《我爱中国芯——芯片的奥秘》为题的科普讲座。讲座深入浅出、鲜活生动，激发了在场观众的求知欲。

根据活动安排，18日至20日，来自清华大学老科协科普演讲团的6位专家教授将走进我市8个县区30所学校，举办以太空探索、芯片技术、气候变化、水利工程等为主题的30场科普讲座，引导公众尤其是青少年弘扬科学精神和科学家精神，进一步提升全民科学素质。

讲述红色故事 传承红色基因

宜阳“红色故事汇”开讲

坚定信念、宁死不屈的宜阳“江姐”李萍，不畏强暴、不怕牺牲的赵保黑山三壮士，“革命不成功不回家”的张自安……一个个真切切的英雄名字，一段段感人至深的红色故事，在宜阳县新时代文明实践中心小剧场久久回荡，让在场的观众为之动容。

为庆祝中华人民共和国成立75周年，营造爱国奉献、团结奋进的浓厚社会氛围，9月14日，宜阳县新时代文明实践中心小剧场举行“强国复兴有我”宜阳县红色故事汇，数百名观众聆听了宜阳红色故事，向先烈们致敬，为新时代喝彩。

宜阳是一块红色的土地，流淌着绵延不断的红色血脉。从1927年宜阳青年张兆芳率先加入中国共产党，1930年张自安在韩城西关油坊秘密成立宜阳县第一个中共党支部开始，一大批优秀的宜阳共产党人为了革命事业抛头颅洒热血，谱写了一曲曲感人肺腑、荡气回肠的革命赞歌，宜阳县赵保镇更是被誉为豫西“小延安”。本次红色故事汇，精选《宜阳的江姐——李萍》《宜阳的余则成》《气壮山河的黑山三壮士》《英雄交通员——王三山》等10个宜阳本土红色故事，通过讲述员用心用情的语言表达，传递出铭记历史、砥砺奋进的正能量。

一次聆听，就是一次心灵的洗礼。活动分现场讲述和网络展播两种形式，打造既有内涵又接地气的红色网络文化产品，持续推进爱国主义教育入脑入心，引导广大党员干部群众充分感受中华人民共和国成立和发展的艰辛历程，激励党员干部积极投身现代化宜阳建设，不断擦亮红色文化传承创新利用的“宜阳品牌”。（麦怡琳）

洛阳市启元中学 新校区项目加紧推进

近日，洛阳市启元中学（原伊滨区实验中学）新校区项目景观显现，工人正加紧施工。

该项目位于伊滨区李村大街与立雪路交叉口西北角，建筑面积约3.9万平方米，预设42个班，拟设学位2400个，建设有教学楼、学生宿舍、综合楼及操场等。学校建成投用后将进一步丰富区域教育资源。洛报融媒记者 张怡熙 摄



清风洛阳

洛宁：紧盯“节日病” 守好“廉洁关”

节点即是“考点”。洛宁县纪委监委紧盯中秋、国庆关键时间节点，坚持廉洁提醒与监督检查相结合，通过节前提醒、节中监督、节后问责，以钉钉子精神严防“四风”问题反弹回潮。

节前“治未病”，打好“预防针”是关键。该县纪委监委通过召开警示教育大会、组织参观警示教育基地、开展廉政谈心谈话、推送廉政提醒信息等多种形式，切实加强党员干部廉洁自律意识，引导其自觉抵制“节日腐败”，牢固树立廉洁过节观念。

节日期间，该县纪委监委联合县公安、市场监管等部门成立专项监督

检查组，紧盯违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规接受管理和服务对象旅游活动安排等高发问题，深入大型商超、酒店、娱乐会所等重点场所开展明察暗访，对发现的苗头性倾向性问题及时提醒教育，对违规违纪问题及时严肃处理，以零容忍的态度持续释放一严到底寸步不让治“四风”的强烈信号。

“我们将进一步畅通‘双节’期间的监督举报渠道，紧盯公车私用、节假日值班值守等方面，开展专项检查力度，以强有力监督推动节日风气持续向好。”该县纪委监委相关负责人表示。（程玉江）

伊川：紧盯“双节”强监督 寸步不让纠“四风”

“您好，麻烦出示一下最近的月饼销售和预订记录。”中秋假期，伊川县纪委监委牢牢把住监督第一职责，紧盯重要节点易发多发的“四风”方面突出问题，靠前监督，产生强大震慑。

为突出监督实效，该县纪委监委结合实际制订监督检查方案，明确节前、节中、节后监督检查重点内容，并组建专项督查组，采取“四不两直”方式，深入全县各单位，以及商超、餐饮店、农家乐、酒楼、烟酒店、名特产品店等地，既严查违规收受礼品礼金、公车私用、违规操办婚丧喜庆事宜等“四风”老问题，又严查党员

干部违规在隐蔽场所接受宴请、以电子红包和快递物流方式“隔空送礼”等新问题。

此外，该县纪委监委还通过召开节前警示教育会议、观看警示教育片、发送廉洁过节提醒短信等方式，做到早提醒早预防；充分畅通信访举报渠道，更好地发挥群众监督和舆论监督作用。

“‘双节’期间，我们将持续保持对‘四风’问题露头就打、反复敲打的高压态势，全力推动作风建设取得新成效。”该县纪委监委有关负责人表示。（常昊宗）

栾川：规范“三资”监管 守好村集体家底

走进栾川县三川镇小红村农副产品深加工车间，厂房宽敞，设备规整，大院里晾晒着一簇簇雪白的土豆粉。

自农村集体“三资”管理突出问题专项整治开展以来，三川镇纪委抓源头、出实招、动真格，采取“纪审”联动方式，组织专业审计人员到全镇各村集体经济项目资金使用情况进行审计。以农村林牧、土地矿产、门面房等资产资源为重点，对全镇45个农业种植、民宿、工厂类项目收益及运行状况开展集中调研，全面查清资产价值、规格数目、投资使用情况，推动健全完善三川镇村（社区）集体经济组织资产管理处置、项目投资运营管理等相关制度机制10项，为纵深推进专项整治夯实基础。

摸清了“家底”，查出了问题，规范

了制度之后，盘活资源才是关键。三川镇纪委监委以推动解决群众急难愁盼问题为着力点，监督助力小红村资源优势转化为发展优势。小红村村委将2处闲置的集体厂房及5台石磨机、烘干机、真空包装机等盘活利用，建设富硒玉米粉及富硒土豆粉加工厂，以农文旅融合特色乡村体验打通销售渠道，带动周边50余名群众在家门口增收，村集体年综合收入30余万元。

自专项整治开展以来，该县纪委监委建立实施乡镇级（流动）交叉互查“1+1+N”监督机制，通过入户走访“问”、翻阅资料“查”、监督检查“找”、畅通渠道“听”等方式，开展专项督查9轮次，推动整改问题57个，处置问题线索45件，给予党政纪处分23人。（鹿敏）

瀍河：强化监督 守好群众“看病钱”

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，瀍河区纪委监委围绕医疗领域群众反映强烈的突出问题，聚焦虚报冒领、欺诈骗保等方面深挖违法违规使用医保基金侵害群众利益的行为，多措并举推动集中整治走深走实。

该区纪委监委探索“纪委监委牵头+职能部门深度参与”的监督办法，以“室室”“室地”联动、“大数据”比对等方式，对辖区定点医药机构存在的过度医疗、乱收费、医务人员服务态度差、收受患者红包、重点人群与药品供应商勾联、谋取私利等问题进行专项督查，针对监督检查中发现的问题责令相关部门立行立改。截至目前，共发现涉及虚报冒领、骗取套取医保基金问题91个，推动整改89个。

“在走访过程中，我们了解到部分群众对医保政策不了解、不会操作，暴露出医保宣传工作开展不到位等问题。”该区驻卫健委纪检监察组负责人表示，针对发现的问题，该纪检监察组督促区医保局立即改进提升，采用发放宣传手册、电子屏播放、电话宣传等方式加强医保政策宣传，积极回应群众关切。

针对日常监督和案件查办中发现的医保基金监管、使用存在的漏洞，该区纪委监委及时向相关职能部门发出监察建议，督促其开展自查自纠，建立完善制度、制定风险防控措施。同时做实做细日常监督，综合运用列席会议、随机检查、提醒谈话等方式，探索建立“事前提醒、事中督查、事后倒查”闭环式监督机制，全力护航医保基金运行安全。（方瑞卿 王可欣）

铭记历史 缅怀先烈



昨日上午，在人民防空警报试鸣声中，“勿忘国殇 吾辈自强”主题活动在八路军驻洛办事处纪念馆举行。该纪念馆全体工作人员与洛阳东方外国语学校部分师生通过齐唱国歌、肃立默哀、诗歌朗诵、观看纪录片等多种形式铭记历史、缅怀先烈，警示人们以史为鉴、勿忘国耻。洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 栗少鹏 摄



昨日是“九一八事变”爆发93周年纪念日，西工区关工委在西工区第二外国语学校举行抗日战争历史专题讲座，向学生讲述了当年日本军国主义侵略中国的累累罪行和中国军民奋起抗日的英雄事迹，展示了缴获的头盔、军刀等实物，让孩子们通过生动的爱国主义教育铭记历史、缅怀先烈。韩秀 摄



昨日，涧西区退役军人事务局开展“铭记‘九一八’，缅怀先烈魂，共筑强国梦”活动，组织干部职工、退役老兵等走进洛阳抗战纪念馆，重温豫西抗日根据地团结人民、依靠人民开展全民族抗战并取得伟大胜利的光辉壮阔历程，激励大家持续弘扬伟大的抗战精神，继承先烈遗志，铭记历史、珍爱和平，将爱国热情转化为奋斗动力。洛报融媒记者 申利超 通讯员 曹新杰 摄